

政客阻挠右翼恐吓,多家影院推迟上映,福田首相表示遗憾

# 《靖国神社》“分裂”日本

“

日本首相福田康夫4月2日对中国导演拍摄的纪录片《靖国神社》在日本遭停映表示“非常遗憾”。少数日本国会议员以纪录片《靖国神社》导演李缨是华人为由,批评它“内容有问题”。而一些右翼分子也对准备上映该片的戏院发出威胁,东京及大阪多家影院决定取消在12日上映该电影。

”



《靖国神社》海报

## 政府态度

### 福田首相感到非常遗憾

据报道,就纪录片《靖国神社》相继停映问题,日本首相福田康夫4月2日晚在官邸会见媒体时表示,“如果是出于故意骚扰或部分人的某些特别原因而停映的话,感到非常遗憾”。

日本文部省大臣渡海纪三郎在记者招待会上说,“如果对言论自由施加某种形式的限制”,政府将会关注。内阁官房长官町村信孝对记者说:“施加或骚扰影响言论自由,是不适当的。”

社民党党首福岛瑞穗也在记者会上对此表示担忧,称“以主动限制的名义出现了停映的情况。这是表现自由的危机”。就应自民党众议院议员稻田朋美等要求举行提前试映会一事,福岛批评称,“(从结果来看)成了政治介入,具有迫使停映的一面”。

另据报道,名古屋市中心区的电影院“名古屋影院”已决定推迟上映纪录片《靖国神社》,该片原定于5月3日上映。

据了解,近日,东京的3家影院和大阪市的一家影院已决定取消4月12日起上映纪录片《靖国神社》的计划。由此以来,东京地区将不会上映这部中国导演拍摄的影片。

## 议会态度

### 40名国会议员集体审片

在即将上映之际,以稻田朋美为首的一些自民党年轻议员提出该片“内容有问题”,要求文化厅在影片上映前首先让她(他们)观看。在稻田等人的强烈要求下,日本文化厅同意并于3月12日晚在东京为40名国会议员举行了试映会。稻田朋美在观看完影片后表示,她并没有审查该片的意图,但她对该片是否在政治上保持中立表示怀疑。

稻田等议员的做法助长了日本右翼分子的气焰。一些右翼分子打电话对计划放映该片的戏院进行威胁和骚扰。在东京银座拥有影院的HUMAX电影公司发言人松元学4月1日说,在接到恐吓电话后,公司决定取消上映该纪录片,因为这有可能给附近的商业设施添麻烦。他表示:“我个人认为这个决定令人遗憾。我不认为这部电影反日。”

## 媒体态度

### 传媒工会抗议“政治干预”

由报纸、印刷、广播电视、出版、电影、广告等工会组成的日本大众传媒文化信息工会4月1日发表了抗议声明,称政治压力和右翼阻挠使电影失去公映场所而遭到封杀是异常事态,绝不能容忍这样的情况发生。

声明指出,在自民党议员的要求下为国会议员举行试映会“就是政治干预”,并称取消上映“是日本电影史上前所未有的重大事态,暴露出日本社会的反常”。

而日本的电影戏剧工会联合会也在同日发表声明,要求电影公司与影院确保公映场所。此外,日本电影导演协会也在3月31日发表声明,对部分自民党议员要求提前试映靖国神社的举动提出“强烈抗议”。

靖国神社纪录片得到了日本政府的部分资助,片长120分钟,描写了坚持锻造靖国刀的刀匠对战争和靖国神社所抱的复杂心情。影片获得了今年香港国际电影节最佳纪录片人道奖。 本报综合报道

## 李缨:不是反日而是抗战

现年44岁的李缨曾担任中央电视台纪录片编导,后来留学并旅居日本,加入了日本电影协会。李缨决心拍一部中国人制作的有关靖国神社的纪录片,这一拍就是10年。李缨强调,这部电影不是反日,而是抗战。



“1997年,我到日本原附属于靖国神社的军人会馆去拍摄‘南京问题60周年研讨会’,现场在放映日军当年拍摄的纪录片。当放映到日军占领南京、举行升国旗仪式时,会场上竟响起一片掌声。这使我震惊不已。”

## 日本右翼分子为什么害怕电影《靖国神社》

由中国旅日导演李缨耗费10年心血拍摄的纪录片《靖国神社》“是一部能够揭示隐藏在靖国神社的灵魂深处的‘美与残酷’的真相的影片”。电影以旁白的方式描绘了坚持锻造军刀“靖国刀”的工匠对

战争和靖国神社抱有的复杂心情。此外还围绕日本前首相小泉纯一郎参拜靖国神社一事,刻画了普通参拜者对靖国神社内身穿军服列队参拜的人以及打着星条旗支持小泉的美国人等的反应。

“《靖国神社》对待一个具争议主题的勇气,以及其史无前例的探讨深度。”

——今年3月在香港国际电影节摘取最佳纪录片人道奖

“《靖国神社》是一部令人深思的电影,它对战争后遗症的深层关注与柏林电影节的核心主题相符合。”

——受邀参加今年柏林电影节的新电影国际论坛单元

“在这个大胆的电影的观察中,中国出生的、获得殊荣的电影人李缨,把令人震惊的历史影像素材、各种采访和最老的还在世的工匠正在为神社制造他最后一把‘靖国刀’的场景结合到一起,作为他对所有复杂现象背后天皇的核心位置的透视,以及这座最日本的神社所代表的战争、荣誉、生与死,还有记忆与忘却的探索。”

——入围美国圣丹斯电影节竞赛单元

## 导演简介